

Libertad  Igualdad
Fraternidad 

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:
NOVELDA.—Castelar, 89.

De los originales son respon-
sables sus autores.

EL POPULAR

Órgano del partido Republicano de Novelda

Justicia  Ciencia
Progreso 

SUSCRIPCIÓN

Mes. 0'30 Ptas.
España, trimestre 1'25 „
Extranjero 2'00 „

No se devuelven los originales

ESCUELA NOCTURNA

Desde el día 9 del corriente están abiertas las clases en la Escuela del Círculo Republicano.

Adicha escuela, además de los socios ó hijos de socios, pueden acudir á recibir enseñanza GRATUITA los niños y adultos de la clase trabajadora, aunque no sean socios.

Hay clases de Lectura, Escritura, Gramática, Aritmética, Geometría y Geografía.

A los Republicanos

Próximamente las elecciones, se participa á los correligionarios que todas las noches de 8 á 10, se reunirá la comisión encargada de las listas y trabajos de organización electoral.

Los que deseen algún dato ó tengan que proponer algo, pueden acudir á Secretaría.

Se invita á la cooperación de todos los republicanos en la labor emprendida.

DE ELECCIONES

La proximidad de las elecciones municipales, hace que los partidarios de las diversas fracciones políticas se aperceban á ir á la lucha para sacar á flote sus candidatos.

Trabajan los conservadores de Tomás Abad como energúmenos para sacar tajada en estas elecciones, porque de ello depende su prosperidad en la vida política y su fracaso más completo si es derrotado. La fracción conservadora de los Navarros, es seguramente la llamada á regir los destinos de Novelda el día que toque la hora de mandar el partido conservador. Las relaciones del diputado señor Canals con los Navarros dan á esta aseveración todos los caracteres de posibilidad y como esto lo saben los Abads, temen en las presentes circunstancias una derrota porque sería su completo fracaso.

Los canalejistas que están en el poder, á pesar de la desidencia cuenta con fuerzas para obtener el triunfo de los de las mayorías y aun algo más.

Los republicanos que como partido organizado tienen en las elecciones una fuerza positiva, irán á las elecciones uidos á la situación.

El puritanismo en la profesión de las ideas, rechaza toda relación política entre republicanos y monárquicos, pero esa repugnancia de la unión momentánea y para fines electorales ante los partidarios de la igualdad y los defensores del privilegio, tiene su explicación lógica, la que vamos á dar para satisfacción de nuestra conciencia.

Para sacar un concejal, basta tener de 180 á 200 votos, los republicanos reduciendo el número de sus sufragios á la cifra prudente por lo mínima tienen 300. Bien disciplinados y trabajando con entusiasmo, los republicanos podían sacar un centenar más de votos, y con lo cual, conseguirían obtener dos puestos. Así que, un partido como el nuestro, si aquí se hicieran las elecciones como en Francia (esto es, por el voto acumulado) sin necesidad de ir unidos á ningún otro partido, consignaría el triunfo de dos candidatos.

De modo que, si nos unimos á

otro partido para prestarle nuestro concurso, nada nos regalan con darnos un puesto, por cuanto nuestro apoyo tiene en votos un valor superior en mucho á la cifra que se calcule para obtener el acta de concejal.

El comité del partido republicano, ha tratado con todas las facultades que le concede el partido para la dirección política del mismo, con las diversas fracciones políticas de la localidad que han tenido á bien solicitar nuestro concurso para fines electorales, y después de laboriosos trabajos, ha acordado aceptar las proposiciones del alcalde, como las más convenientes para los intereses del partido.

Así pues; aceptada nuestra unión electoral con los demócratas de la situación, los republicanos todos deben aceptar como compromiso de honor esa unión, trabajando con ahinco por el triunfo de la candidatura de coalición.

El candidato republicano, es el más prestigioso de todos los correligionarios noveldenses: don José Seller Sellés, aunque algo remiso en dar su nombre para la candidatura, por su probada modestia y su repugnancia á figurar, ha dejado por fin que los correligionarios cumplan el deseo unánime del partido, llevando á los comicios á republicano tan probo.

El comité, espera que los correligionarios todos sabrán esta como otras veces lo han hecho, cumplir gallardamente con sus deberes políticos.

EL RESPONSO POR LOS MISERABLES

Sobre una de las más altas mesetas de la montaña, se eleva con orgullo y altivez el más rico y lujoso convento que os podáis imaginar.

La montaña parece aguantar paciente el peso de tanta soberbia, y el palacio conventual va pasando por los siglos sin perder juventud ni fortaleza. Desde el valle, un camino de plata va arrastrándose sinuosamente por la montaña hasta llegar á la puerta principal.

Una tarde de invierno, fría y ventosa, se va muriendo poco á poco en los brazos de la sombra,

No se ven nubes en el cielo: todo él parece oculto por una sola nube de color plomizo.

Muere la tarde y el cielo empieza á

tejer sobre la tierra un sudario de nieve...

Va pasando la noche. La nieve, lentamente, pausadamente; sigue, sigue cayendo. La montaña es una novia vestida de blanco que se desposa en la negrura de los cielos, en que parecen unirse con un eterno beso.

Por el camino que lleva al convento: un infeliz pordiosero, medio arrastrándose, medio andando, va marchando montaña arriba. La miseria de sangre que recorre sus venas, al frío de la nieve se adormece y quiere detenerse á cada instante para ya descansar por los siglos de los siglos. Pero aún espera algo el infeliz mendigo y sigue andando, sigue andando montaña arriba, camino del convento.

En aquella mole de piedra que, imponente, se erguía sobre la montaña, se encerraba la más santa caridad, la única esperanza del pobre miserable, y allí se dirigía.

Abajo, en en el valle, en las aldeas, todo era mentira, todos eran egoístas y ladrones, y alentado por su última esperanza marchaba montaña arriba, camino del convento.

Con el último aliento de su vida, agarróse el férreo aldabón de la vetusta puerta y le hizo sonar estruendosamente, cuatro, cinco veces. Viendo que la muerte le besaba en los labios, en la frente, que le cerraba los ojos y le aspiraba su alma, aún hizo retremblar la vieja puerta de un gran aldabonazo.

En el interior de la santa mansión, el sonido ha recorrido las espaciosas galerías, las anchurosas naves, pero sus moradores han guardado silencio.

Tantos seres reconcentrados en un solo ser, no debieron oír que en sus puertas se imploraba caridad para el hambre y la miseria.

En la mismo escalinata de la puerta, se ha desplomado el cuerpo muerto del infeliz mendigo. El frío le ha dado sus feroces cuchilladas; el hambre se ha cebado en sus carnes y le ha matado con sus horribles dentelladas. Cerca, muy cerca del cadáver del mendigo, duermen santa y descansadamente gentes de estómago repleto y bien satisfechas necesidades, cerca, también, estarán grandes bodegas con bien preñadas tinajas del más excelente vino, y no muy lejos, se hallarán también esas famosas despensas conventuales, guardadoras de los más exquisitos comestibles.

En los góticos ventanales, ha chocado ya varias veces un pobre pajarillo, buscando refugio. Su vuelo es cada vez menos fuerte, sus alitas se van debilitando y su vuelo apenas si le levanta ya de la tierra.

Un remolino de hojas secas y de nieve, medio muerto, le han arrojado sobre los harapos del pobre miserable. Harapos bienhechores que aún conservaban el último aliento del mendigo y que ha

dato la vida al perdido pajarillo en la noche cruel de frío y de nieve...

Empieza á amanecer. La nieve ha cesado de caer.

El sol, como disco de fuego, aparece esplendoroso en el lejano horizonte. El calor de sus rayos deshace el encanto de la nieve.

El pajarillo ha levantado el vuelo. Sobre la cornisa del pórtico conventual ha entonado la más armoniosa y dulce canción. De su garganta han salido melifluos trinos y gorjeos.

Las ayes de la montaña formaron concierto aquella mañana.

Era el responso más divino que se cantaba, el responso por un abandonado de la humanidad, el responso de los miserables...

A. P. R.

El pan nuestro

Dice la oración más humana de la religión de Cristo: «El pan nuestro de cada día, dánosle hoy». No dice el pan de cada día, sino el pan nuestro. ¡Nuestro! ¿Habéis meditado, fariseos, sobre el sentido de esa palabra? Nuestro; es decir, que el pan de vuestra mesa no sea el que falta en la nuestra, adquirido en justicia, sin menoscabo del pan ajeno. Y si así no fuere, si el pan de vuestra mesa, ricos y poderosos de la tierra, no es verdaderamente vuestro, de nada os servirá que repartáis las sobras por caridad, si antes no habéis dado lo que es de justicia.

Jacinto Benavente.

BOCADILLOS

No le valió la bravura al berrendo ensotonado, ni tampoco la tonsura, pues la Audiencia ha revocado...

¡Que impiedad y que diablura!

Aunque exaltó lo que pudo al católico rebaño el invicto *mofletudo*, ha quedado casi mudo al sufrir un desengaño;

Porque opinaba el pastor que impondrían un castigo ejemplar al *promotor*, pues ya dijo el Redentor: «Perdonad al enemigo.»

Es solemne tontería hablar de amor celestial, pues el pastor que nos guía nos lleva ante un Tribunal... ¡Jesús, qué gente tan pia!

Por librar á la nación de los herejes malditos que hay en esta población, se enfadó por unos gritos que dieron en un sermón.

Aunque quiso el tonsurado dar al sacrilego azote, al ver su intento frustrado, ante el mundo ha saludado al que acusó de herejote.

«Contra soberbia humildad» dice un precepto cristiano

que encierra mucha verdad; pero si es soberano y vano... nadie le inspira piedad.

Blas.

Hidrofobia Mofletuda

Ultimado el fallo en el que ha sido absuelto un correligionario nuestro, después de estrecharle la mano con efusión, y alegrarnos con toda el alma por el triunfo obtenido, no queremos dejar in-pune ó por inadvertido, algo que deje al descubierto la personalidad del demandante.

En primer lugar, un aplauso para el jurado que supo hacer justicia en delito después de todo insignificante.

Nos queda por decir, que nos parece ilícito, que todo un ministro del Señor, un ciervo de Cristo, vaya á los Tribunales á interponer una querrela contra un ser humano, que mínima é involuntariamente, delinquirió del mero hecho que, acompañado del demandante, alborotaron los dos á un tiempo en la casa del desagravio: En la Iglesia Parroquial.

Entrando en materia de los hechos que motivan y nos llevan hacer esta acusación al señor Mofletudo, debemos imprescindiblemente decirle, que no todos los hombres que forman un tribunal de justicia, son insensatos como él; mucho menos por ningún concepto, sean capaces de saltar por encima de las leyes, tratándose de un delito común que á de juzgar la conciencia pública.

Este señor demandante, excepción de la humanidad por su soberbia implacable, anhelaba que, con mano dura, con iracunda tiranía, fuese llevado al precipicio el inconsciente procesado. ¿Es esto propio de un hombre que, momentos antes de asistir al juicio, en el que trataba voluntariamente de arrojos á un pudridero al delincuente, haya dicho misa en *altari dei*? Si esto es propio de remitentes de almas al cielo, bien deberían ejercer de verdugos; de ese modo, pasarían por herejes, y no por caudillos.

No nos parece grande cosa, grande falta la cometida, para que después de ser insultado ultrajado, y no menos atropellado todo esto el día de autos por un fenómeno brutal inspirado bizcueto de la curia, quiera llevarse al ignominia-do, al ser monstruo, á penetrar su cuerpo sanjado de todo delito inhumano, en las ruinas y odiosas paredes de un presidio como penitencia incumplida.

Precisamente este mismo destino que le intentaban aplicar al procesado torpe mano clerical, fué innegablemente, el merecido destinado sitio para el señor Mofletudo, que irónica é ineficazmente, acometió contra un pastor, hechos que ya conoce el pueblo.

Este miureño demandante falto de conciencia y sobrado de soberbia, es el conpinche del clericalismo de la localidad; este espíritu integrista, de reducido é inperdonable corazón, todas sus piedad son querellas sea demandante ó demandado; este propietario sin entrañas, de cerebro lleno de toda tentación dañina, es el que experimenta una descomposición vertebral cada retroceso que percibe, mayormente cuando este sea encaminado á cometer una iniquidad horrenda; este inpiadoso clérigo, hez de la carida cristiana, valiéndose de la gro-

sera coraza de su profesión, y amparado por toda impunidad, comete las más enormes crueldades con las gentes que trabajan esclavizándolas; este adepto de Satanás, menguado de toda virtud y sinceridad, y si capacitado de toda indole miserable, vacío de sentimientos no siente la inquietud y remordimiento; no terminará sin decirle, que carece de lo más necesario en los de su gremio: De buen corazón.

Después del ridículo fracaso recibido por el señor Mofletudo, debe haberle el funesto procedimiento de la hipocresía, síntoma eficaz en su carácter, y medio prestigioso que debe emplear, ya que inesperado estaba de la actitud legal hecha por la sensatez del Tribunal de justicia, aunque ello sea contrario á la ambición inquisitorial de su intento pretendido. en su fin aniquilado.

Así, que en mi nombre y en el del pueblo misericordioso, damos nuestra más cumplida enhorabuena al absuelto y su familia, y un aplauso para el señor Mateo, al jurado, y demás personas que influyeron en la libertad del procesado.

Y al señor Mofletudo, que tome malas.

Y para terminar diré, que si yo fuera Dios por instantes, ya compondría á todo escarabajo negro.

Tema 10.

JUEGOS FLORALES

Un romans en valensiá describint una festa de carrer.

Lema: "Donsaina"

(Continuación)

P' EL MATI

Toca el alba, h' amanegut,
El carrer s' está arruxant,
La donsaina toca agust
Y la chent va despertant.
En las festas de carrer
Com acte de devosió,
Sabut es que sol haver,
La misa, dobla y sermó.
Del carrer la verda yedra,
Servix de franxa á lo blanc,
Honrant als Sans de la Pedra
Y al Cristo de la Sanc.
Apenes ha eixit el sol
Y la charamita avisa,
Van es campenes al vol,
Quirdan á la chent á misa.
Dobla y sermó li han fet
Al Cristo de Zalamea
Y á San Abdon y Senet,
Lo mateix en l' àlamea.

LA PROSESO

A san Chusep l' han deixat
Esta volta en el olvit,
Y as de la Pedra han llevat.
En prosesó dia y nit.
Mireu á Quito lluverna
Que deret va en la prosesó,
Ni li han deixat la llantarna
Y lleva per fi el pendó.
Allí chunt á la donsaina,
Va l' oncle Lluc del budell
Llevant blando de campana,
P' armá bronca ó carcapell.
Al só de la charamita
Y del tambó redoblant,

Van molt ufans els devots,
En la prosesó marchant.
En alguno c' atre viva,
Donen la nota gritant,
Y el public devot contesta:
¡Vixca, vixca, vixca el Sant!
Dins del portal en la Iglesia,
Apenes aplega el Sant,
Li peguen foc á la mecha
Y surt la traca esclatant.
Ya feta la prosesó,
Els convidats forasters,
Van á casa del machor
Comisionat del carrer.
Allí remullen la boca
De bons licors, en esguits,
Dempués de mencha pastisos,
Royells y meló en confits.
Pera trencarlos la corda
En libacions tabernlic
Es han acurtat la llensa,
Al tabaler y el amic,
A les dotse repetix
La música el bell sonar,
Y tot lo mon diu aixis:
A tocat l' hora, á dinar.

(Se Continuará)

¡MENTIRA!

El día 30 de Octubre, en la Audiencia provincial se vió en juicio oral y público ante el Tribunal del jurado la causa seguida á nuestro simpático amigo y correligionario Antonio Mira Ruiz, por el supuesto delito contra el libre ejercicio de los cultos,

Fue denunciante el *reverendísimo, preclaro y digno* sacerdote, Vicario de la ayuda de Parroquia de San Soque, don Manuel Mira Payá.

Defendió al procesado el inteligente y distinguido abogado don Antonio Mateo Quirant.

Como recordarán nuestros lectores, los hechos ocurrieron en la Iglesia Parroquial cierta noche que se celebraba el novenario que anualmente se dedica en honor á la Inmaculada.

A juicio del denunciante y sus congéneres, que desde luego lo son todos los del clero de esta localidad, *sabios por excelencia y entusiastas defensores* de la doctrina del Nazareno, el incul-pado cometió el horrible delito de perturbar en el templo el orden y recogimiento místico de los fieles, tratando como nuevo reformador alterar las creencias religiosas que con perfecto de recho mantiene el mundo católico. Su apostasia, según la opinión de nuestros amados clérigos, era merecedora de TREMENDO CASTIGO.

¡Un apóstata en Novelda! Ni que decir tiene el escandalazo que movió tan *horripilante* hecho, aquí donde todos somos discípulos de San Ignacio por obra y gracia de nuestros directores espirituales, modelos de santidad.

¡Un Lutero en nuestros tiempos! ¡Un-Calvino allí donde mora el espíritu católico en las almas de todo un pueblo! ¿Puede darse mayor crimen, esfuerzo más vandálico? El patíbulo, según ellos era poco para castigar tamaña felonía.

¿Que, qué hizo? Pues, nada; preguntenlo nuestros lectores al *humilde y caritativo* Vicario de San Roque; nosotros lo ignoramos. El tan amante de la verdad y de la razón como siempre, resolverá la duda, diciendo que el delito

cometido por nuestro amigo era solamente el de encontrarse un endiablado republicano en el templo católico.

Lo que podemos asegurar nosotros, que fuese cualquiera el motivo, el único que alteró el orden allí fué el indicado sacerdote, quien por su investidura tiene la obligación de ser en todos los órdenes de la vida prudente y cariñoso como se lo manda Jesús, y no déspota y orgulloso como lo son generalmente todos ellos.

La prueba de la inculpabilidad de nuestro entrañable correligionario está reflejada en el veredicto del Tribunal popular; y luego para mayor sarcasmo el inclito denunciante, queriendo demostrar una piedad que no siente, una conmiseración que no es patrimonio en él, abrazó al procesado felicitándole por haber alcanzado una sentencia absoluta en tan desagradable asunto.

Ese es propiamente dicho el abrazo de Judas. En esa acción repugnante está demostrada la refinada hipocresía del apostol rebelde. ¡Eso es mentira!

Quén como ese sacerdote fué el causante sin motivo alguno, de las lágrimas vertidas por una madre infeliz que miraba con desaliento á su hijo sujeto á un procedimiento criminal, esperando que de un momento á otro la espada de la ley truncara todas sus ilusiones de madre amantísima adquiridas por el desvelo y el amor, no es digno de que se le rinda el tributo que merece aquel que de todas veras muestra su gozo en ese abrazo, porque le es grato el resultado obtenido.

Conocemos al autor del abrazo, y por ello no regeteamos en afirmar que fué un acto de suprema hipocresía.

¡Clemenie y pidoso el Vicario de San Roque! ¡Que sarcarmo!

Nosotros, si de todo corazón felicitamos á nuestro entusiasta y querido amigo, y á la vez elevamos al Tribunal del jurado nuestra más cumplida enhorabuena por el acierto que tuvo al re-

solver definitivamente en el proceso de referencia.

A LOS REPUBLICANOS

El domingo próximo 12 de los corrientes su celebrarán las elecciones para concejales.

La junta Municipal del partido Republicano de Novelda, después de estudiar largamente lo que á los intereses generales del partido pudiera convenirle, ha resuelto bajo acuerdo unánime, ir á las elecciones con inteligencia franca y noble con el partido demócrata de la localidad.

Esta es la segunda vez que el partido republicano forma coalición con los monárquicos. Fué la primera también hecha con los mismos de hoy, y como en aquella ocasión fueron formales en el cumplimiento de su deber, el partido republicano no duda ni por un momento de que lo sean ahora también.

Así pues, entonces, logramos con verdadera satisfacción de todos, llevar por primera vez al Municipio de Novelda á un concejal Republicano y en esta ocasión casi con más seguridad que entonces podemos afirmar, que á primeros de año, serán dos los concejales republicanos los que se sienten en los escaños del Concejo Municipal.

Pero no se crea que estos triunfos se alcanzan así, tan sencillamente como se escriben, no, es preciso el esfuerzo común y titánico de todos, porque los concejales no nos los dan hechos, sino que tenemos nosotros que trabajar para hacerlos.

En estas inteligencias electorales es donde los partidos serios deben preocuparse más del cumplimiento de su deber, pues cualquier abandono, falta, ó traición por parte de alguno, constituye el desprestigio y la inmoralidad del mismo.

Pero no será nunca el partido repu-

blicano el que sufra denigración, porque es un partido mayor de edad. Los republicanos todos por lo mismo que tienen conocimiento de lo que son los principios políticos, sabrán cumplir como impone el deber de ciudadano.

La disciplina de nuestro partido no puede nunca quebrantarse, por que á ella se obligan cuando en el censo del partido se inscribe un republicano.

Tradicionalistas atropellados

Desde hace algún tiempo, tenemos quejas en esta redacción de los abusos que viene cometiendo la junta del «Círculo Tradicionalista» con el conserje-repostero y de los atropellos que ha hecho objeto á parte de sus socios. Como somos enemigos de meternos en el hogar ajeno, á pesar de ser un hogar público por tratarse de un círculo político, no quisimos hacernos eco de las quejas, ni publicar algunos trabajos que los carlistas descalificados por la junta, nos trajeron.

Hoy, ante la repetición de las quejas y siendo muchos los tradicionalistas que acuden á nosotros en demanda de justicia, á fuer de amparadores de todos los que sufren persecución leve no justificada, dejamos que desde EL POPULAR se defiendan.

Por exceso de original y la premura del tiempo, no diremos sobre el particular más, que los integristas han invadido el círculo carlista y de tal modo se han hecho dueños de dicho centro, que han echado por la borda á los carlistas más consecuentes, presisamente á aquellos que han sido los que han venido sosteniendo el círculo desde luengos años.

Al número siguiente hablarán los interesados y dirán cosas de los señores integristas hoy amos del círculo, que levantarán gran polvareda.

Demasiada violencia

Estaba un hombre comiendo uva y el guarda le coje en el delito.

No sabemos si hubo disputa y riña, pero el sujeto cuyo nombre ignoramos, ha sido tan rudamente castigado por el guarda, que se halla en grave estado.

El guarda Celestino Pina, debía tener presente dos cosas; una que la miseria es mal que mueve á la piedad y otra que el cargo de guarda no es de tanta importancia que permita atropellar á los delincuentes hasta el punto de ejecutarlos sin sentencia.

Lamentamos el suceso y aconsejamos á Pina más prudencia en el desempeño de sus funciones.

NOTICIAS

Ha sido pedida la mano de la gentil señorita Concha Beltrá, para nuestro querido amigo y simpático Donato.

Después de pasar una larga temporada en Novelda, han salido para Santa Cruz de Tenerife (Canarias) nuestro querido amigo don Diego Colá Sabater su esposa é hijos.

Deseamos que tengan un viaje feliz.

En el acreditado establecimiento de **PEPICO EL SEVILLANO**

Plaza Nueva—5.

acaba de recibir quesos de bola de las acreditadas marcas de Holanda, Eureka, Gallo y Vaca, clases finas.

Precios económicos.

LA ESTRELLA — Horchatería

En este público establecimiento, hallará la juventud recreo y esparcimiento, pues además del aseo que resplandece en el local, tiene un servicio esmerado y se sirven los más excelentes licores.

Como aliciente y recreo de los concurrentes, hay un gramófono magnífico cuyas piezas ya musicales bien vocales, son cambiadas con frecuencia para hacer las delicias de aquellos que tienen el gusto de visitar tan bien montada horchatería.

Tip. de José Campos Gómez.—Novelda

FOLLETÍN DE EL POPULAR (5)

CRÍMENES

DE

Saballs y Cucala

(CONTINUACIÓN)

del 50 por 100 y se llevaron en rehenes al alcalde y 16 personas más.

Para colmo de inhumanidad, obligaron á las mujeres de los liberales á servirles de parapeto en tanto que hacían fuego á sus padres, esposos y deudos que se habían hecho fuertes en la casa ayuntamiento. No pudo llevarse más allá la cobardía y la infamia.

El día 9 fué de luto en Granollers, porque en su mañana enterraron los cadáveres de cinco individuos que, al correr en auxilio de los que se batían en Cardedeu, fueron víctimas de su heroísmo.

Fusilamiento en Olot.

El 17 de Julio del año 1874 ciento uventa y tres soldados liberales inermes, desarmados, aprisionados en una em-

boscada, fueron asesinados á sangre fría después de larga y penosa prisión.

Estaban en Olot, y al saber los carlistas que los liberales se acercaban, dispuso Saballs trasladarlo á Vallfogona para fusilarlos allí.

Descalzos, medio desnudos, descubierta la cabeza y atados por parejas, emprendieron la marcha camino de Llayers, escoltados por 50 héroes de escupulario.

Durante la marcha, un pobre carabnero se hirió el pié en una piedra, y porque no podía seguir al paso de sus compañeros, el defensor de la religión Narciso Bosch mandó desatarle é inmolarse allí.

Otro desdichado preguntó que adonde se les conducía, y se les contestó con burlas y blasfemias: *Al infern de ahon abeu surtid, y ahon fá temps deurian está.*

A las nueve de la mañana llegaron á Llayers, aumentada la fúnebre comitiva con un cura que se les agregó en el camino; encerraron á los prisioneros en la iglesia y los carlistas se pusieron á almorzar.

Terminado el almuerzo, el miserable Bosch mandó al canalla Brú fusilar á aquellos hombres, que estaban tendidos

sobre las losas, extenuados por el hambre y la sed.

Mandó Brú redoblar las ligaduras, y al preguntarle el por qué de tanto rigor, riéndose irónicamente contestó:

«La verdad es que nuestro general se ha compadecido de vosotros, y cansado de tanto estorbo, manda que se os fusile en el acto.»

La escena que siguió á estas terribles palabras, no puede describirse.

«¡Brú, piedad! ¡Compadecéos de nosotros; somos padres de familia casi todos! ¡Compasión!»

Las lágrimas y los sollosos formaban contraste terrible con la feroz tranquilidad de los verdugos.

Todos querían despedirse de sus hijos y sus esposas, y algunos lápices y un pedazo de papel corrían de mano en mano. Los que no sabían escribir se agrupaban á sus compañeros y encargaban un beso para sus hijos, un abrazo para su esposa. Apenas podía leerse el escrito, regado por las lágrimas de aquellos mártires.

Abrazábanse unos á otros y se desaban con el ardor del que se despide para siempre.

Pidieron al cura párroco, reverendo D. Jaime Campás, que les extendiera su

testamento, que consistía en estas palabras:

«Adiós, esposa mia; muero pensando en tí y en nuestros hijos; implora una limosna para que no les falte el pan.»

La primera pareja fué sacada de la iglesia arrastrando.

«¡Adiós, compañeros! Si escapa alguno, que de un beso á nuestros hijos.»

Sonó una descarga, y aquellos dos desventurados cayeron en un charco de sangre, destrozados los cráneos. Algunos carlistas se enseñaron horriblemente en sus cadáveres mutilándolos á bayonetazos.

El alférez D. Saturnino Garcia, en un arranque de indignación rompe sus ligaduras, y, encarándose con sus asesinos, sublime de emoción, exclama:

—Carlistas: vamos al suplicio; pero este suplicio será nuestra corona y vuestra deshonorra á la vez; no sois un partido político; sois unos miserables asesinos, y nuestra sangre caerá sobre vuestras cabezas...

—¡Matadle, matadle!—aullaron algunos carlistas.

—No,—dijo Brú—se explica bé pel ra-dé cop que canti.

—¡Miserables!—replica Garcia—matadme; mejor; así deshonorrais, si honra-

La Comercial

J. CAMPOS GOMEZ

Maldonado, 1.--NOVELDA.

En este moderno establecimiento de imprenta, librería y encuadernación, se confeccionan toda clase de trabajos comerciales á una ó varias tintas, á precios sumamente económicos, como verán por la siguiente nota de

PRECIOS

1.000 Cartas impresas.	7	Ptas.
1.000 sobres id.	6	"
1.000 id. circular.	4	"
1.000 Circulares pliego	7	"
1.000 Memorandums.	5'50	"
100 Tarjetas visita.	1'50	"
100 sobres tarjeta.	0'60	"

Se sirven cuantos encargos se hagan, desde estos precios en adelante

A LAS SEÑORAS.—Cartulinas para puntillas de gran duracion, brillo y resistentes, á precios sumamente económicos; probad y os convenceréis.

PRONTITUD

ESMERO

ECONOMÍA

Disponible

Estómago Riñones Hígado

AGUA DE VILAJUIGA

Bicarbonatada, Sódica, Lítica

Variedad: Cloruradas, Sódicas

LA MAS RICA EN LITINA

Autorizada por R. O. de 15 de Julio de 1.904, y analizada por los doctores R. Rodríguez Méndez, B. Oliver Rodás y P. Ferrer Piebra

El Agua de Vilajuiga, por su composición química, tiene acciones características bien determinadas, debidas al bicarbonato y cloruro-sódicos, y al bicarbonato lítico. Está indicada en las afecciones del estómago, hígado, bazo, páncreas, así como en los catarros de las vías génito-urinarias y respiratorias, y en las enfermedades trónicas de la piel.

También es muy útil en los estados de debilidad, agotamiento, diabetes, diátesis úrica, gota, y siempre que convenga sostener las fuerzas y evitar autointoxicaciones, como en la tuberculosis, caquequias, etc.

Los individuos sanos, en especial los debilitados de las grandes capitales, pueden hacer uso de esta agua como bebida ordinaria y por tiempo indefinido, á menos de prohibición especial de su médico.

Dr. R. Rodríguez Méndez

De venta: Farmacia de González Aznar y principales.

—Elegancia — Economía—

La mejor pañería de España establecida en Valencia, la representa en Novelda María Mira Sala, Modista.

Además un magnífico muestrario para señoras en precios y moda incomparable.

Además representa otra casa de las más principales en novedades para señoras, y confecciones de vestidos última novedad, debiendo dirigirse á esta su casa las señoras que deseen probar este beneficio y tomarse medida; y cuando reciban la prenda, acudirán á esta señora para retocar los inconvenientes que existieran y queden á gusto del comprador.

También tiene mantillas y todo cuanto deseen por encargo.

Comercio y Ambulancia

Guillermo Visedo

AGOST

Batería de Cocina y, Ferretería, Quincalla
Perfumería Bisutería, Paraguas, Sombrillas
y abanicos bastones y objetos de piel.

GODFREDO DIEZ VICEDO

Centro general de suscripciones.

Corresponsal de las principales casas editoriales de España.

Obras científicas, literarias y de interés general. Venta á plazos y al contado.

GRAN HOJALATERÍA
CRISTALERÍA Y LAMPISTERIA

Francisco Pérez Boutón

CALLE CARRIL, 78 NOVELDA

"La Económica"

Tienda de calzado.—Almacén de curtidors al por mayor y menor.—Taller de cortes preparados y hormas modelo novedad. Este taller emplea materiales de primera y segunda clase para dicho calzado.

Ningún otro establecimiento puede competir á éste en clase y precios.

NO CONFUNDIRSE

Francisco Mira Valero

San Alfonso, 16

EL POPULAR

Organo del partido republicano de Novelda

Sr. D. *Vicente Garcia Quintan*

Administrador

Orinulla

